
یر اقتصاد دولت چهاردهم روز گذشته )۱۲ اسفند  عبدالناصر همتی، وز

۱۴۰۳( در مجلس شورای اسلامی استیضاح شد. 182 نماینده موافق 

استیضاح با انتقاد از عملکرد او، تغییر در رأس وزارت اقتصاد را ضروری 

دانستند. محور اصلی انتقاد‌ها شامل شانه خالی کردن از مسئولیت، 

ین و  نبود انسجام در سیاست‌های اقتصادی، اظهارات التهاب‌آفر

عمل نکردن به وعده‌ها بود. همتی در دفاع از خود مشکلات را به 

عوامل خارجی و ساختاری نسبت داد و از اقداماتش در کنترل تورم، 

افزایش درآمد‌های مالیاتی و رشد بازار سرمایه گفت، البته جا‌هایی از 

دفاعیاتش از کوره در رفت و اظهاراتی داشت که به نظر می‌رسد علیه 

خودش صورت‌بندی شد. استیضاح همتی همچنین مخالفانی هم 

داشت و عمده استدلال آن‌ها به این صورت بود که مشکلات کشور 

یر است و از سوی دیگر 6ماه زمان کافی برای  فراتر از استیضاح یک وز

حل چالش‌های اقتصادی نیست. درنهایت نمایندگان مجلس راضی 

یر اقتصاد نشدند و عبدالناصر همتی پس از 194روز  به ادامه کار وز

سکانداری وزارت اقتصاد از سمت خود برکنار شد. 

   فرمانده اقتصادی دولت زیر ذره‌بین مجلس

یکی از مهم‌ترین انتقاد‌هایی که نمایندگان مطرح کردند، جایگاه ویژه همتی 

در تیم اقتصادی دولت بود. روح‌الله متفکر آزاد، نماینده مردم تبریز در سخنان 

خود به‌صراحت گفت که همتی نه‌تنها وزیر اقتصاد بلکه »فرمانده اقتصادی« 

یک مدل اقتصادی شکست‌خورده بوده است. این ادعا ریشه در مصاحبه‌ای 

دارد که همتی با شبکه اس‌ان‌ان انجام داده بود. در آن مصاحبه، وقتی بیژن 

زنگنه از او پرسید مسئولیتت چیست، همتی پاسخ داد: »من فرمانده اقتصادی 

دولت هستم.« مصطفی طاهری، نماینده زنجان هم با انتقاد از نبود انسجام 

در تیم اقتصادی گفت که در کار‌های مهم، رئیس‌جمهور و وزیر اقتصاد باید 

»فرمانده قرارگاه« باشند، اما این نقش به بانک مرکزی واگذار شده و همتی 

از زیر بار مسئولیت شانه خالی کرده است. نادرقلی ابراهیمی، نماینده 

اراک سیاست‌های غلط ارزی را به تصمیم‌گیری در ستاد اقتصادی دولت به 

دبیری همتی نسبت داد و گفت همتی از پذیرش این مسئولیت فرار می‌کند، 

درحالی‌که به‌عنوان فرمانده این ستاد باید پاسخگو باشد. 

درنهایت نمایندگان معتقدند که این نقش کلیدی، او را مسئول اصلی وضعیت 

نابسامان اقتصادی کشور از جمله افزایش نرخ ارز و کوچک شدن سفره 

کید کرد که همتی در این  مردم، می‌کند. متفکر آزاد با اشاره به این موضوع تأ

جایگاه، برنامه امیدبخشی برای کنترل گرانی‌ها و بهبود معیشت ارائه نکرده 

و این شکست، بیش از هر چیز به مدیریت او بازمی‌گردد. 

   بالاخره مسئولیت با کیست؟ 

نمایندگان همچنین بر این باورند که همتی نمی‌تواند از زیر بار مسئولیت 

وضعیت اقتصادی شانه خالی کند. مصطفی طاهری، نماینده زنجان با انتقاد 

از عدم انسجام در سیاست‌های ارزی دولت گفت که هنوز تکلیف دولت 

با قیمت‌گذاری ارز روشن نیست و این بلاتکلیفی به کاهش رشد تولید و 

تخصیص ناکافی ارز منجر شده است. او پرسید: »بالاخره مقصر کیست؟« 

کید کرد که اقتصاد در معنای عام آن، زیر نظر همتی بوده و او به عنوان  و تأ

فرمانده قرارگاه اقتصادی باید پاسخگو باشد. رسول بخشی دستجردی، نماینده 

اصفهان هم این دیدگاه را تقویت کرد و گفت که همتی در گذشته، مسئولیت 

نرخ ارز و تورم را متوجه وزیر اقتصاد می‌دانست، اما حالا که خودش در این 

جایگاه است، توپ را به زمین بانک مرکزی می‌اندازد. 

جبار کوچکی‌نژاد، نماینده رشت گفت همتی در پاسخ به ابهامات، 

اعالم کرده که مسائل ارز، تورم و ارزش پول ملی به او ربطی ندارد، اما 

این »فرار رو به جلو« قابل‌قبول نیست. کوچکی‌نژاد معتقد است همتی 

به‌عنوان مسئول هماهنگی اقتصادی، نمی‌تواند از زیر بار مسئولیت شانه 

خالی کند. امیرحسین ثابتی، نماینده تهران هم با اشاره به جهش نرخ 

ارز از ۵۸ هزار به ۹۴ هزار تومان، گفت: »ما با استیضاح می‌خواهیم 

یکی از عوامل افزایش نرخ ارز را از دولت خارج کنیم.« ثابتی همتی را 

مسئول مستقیم این بی‌ثباتی می‌داند. حسین صمصامی، نماینده تهران 

کید کرد که سیاست‌های ارزی، حتی اگر در جلسات سران قوا  اما تأ

گرفته شده باشد، بر اساس نظرات همتی بوده و »مسئولیت مستقیم« این 

سیاست‌ها با اوست. صمصامی افزایش ۵۸ درصدی نرخ ارز در بازار 

قاچاق طی ۶ ماه را به سیاست‌های همتی ربط داد. محسن زنگنه، نماینده 

تربت حیدریه هم با اشاره به نقش همتی در هیئت عالی بانک مرکزی 

گفت که او نمی‌تواند بگوید بانک مرکزی به حرفش گوش نمی‌کند، 

چون خودش در انتخاب رئیس بانک مرکزی و سیاست‌گذاری‌ها نقش 

دارد. او این ادعا را »شبیه جوک« خواند و مسئولیت را متوجه همتی 

دانست. این نمایندگان همتی را مسئول اصلی شرایط فعلی می‌دانند 

و معتقدند او نمی‌تواند تقصیر را به گردن دیگران، مثل بانک مرکزی 

یا تحریم‌ها بیندازد. 

   اظهارات نسنجیده همتی بازار را متشنج می‌کرد
استدلال سوم نمایندگان به صحبت‌های همتی برمی‌گردد که به گفته آن‌ها، 

او کسی است که با اظهارات و دستورالعمل‌های اقتصادی، بازار را به هم 

ریخته است. عباس بیگدلی، نماینده تاکستان به این نکته اشاره کرد که 

همتی با اظهارات غیردقیق، مثل توصیه به خرید طلا یا گفتن اینکه »دلار از 

این پایین‌تر نمی‌آید«، باعث سردرگمی و شرطی شدن جامعه شده است. 

این اظهارات، به‌ویژه در شرایط حساس اقتصادی و تحریمی به جای 

آرامش‌بخشی، آتش گرانی‌ها را شعله‌ورتر کرده است. متفکر آزاد هم با 

پخش ویدئویی از صحبت‌های همتی در سال ۱۴۰۱، نشان داد که او پیش‌تر 

وعده بهبود اوضاع داده بود، اما حالا نه تنها این وعده‌ها عملی نشده، بلکه با 

حرف‌های نسنجیده، اعتماد عمومی را تضعیف کرده است. میثم ظهوریان، 

نماینده مشهد هم در همین راستا گفت: »بعضی صحبت‌ها و سخنرانی‌های 

آقای همتی در مقاطع مختلف به تشنج در بازار دامن‌زده است.« ظهوریان 

این اظهارات را عامل تشدید مشکلات اقتصادی دانست. 

کید کرد: »حرف‌هایی که وزیر اقتصاد  امیرحسین ثابتی، نماینده تهران هم تأ

می‌زند باعث افزایش نرخ ارز می‌شود.« ثابتی معتقد است هر مصاحبه همتی 

فشار بیشتری به سفره مردم آورده است. احمد راستینه، نماینده شهرکرد به 

اظهارات مشخص همتی اشاره کرد، مثل »اگر دست من بود، دلار نیما را 

یک‌باره بالا می‌بردم« یا »نزدیک کردن نرخ نیما به بازار آزاد، دلار آزاد را ارزان 

می‌کند.« راستینه پرسید: »ارزان‌تر شد؟« و گفت این حرف‌ها نه‌تنها بازار 

را آرام نکرد، بلکه رانت را افزایش داد. فاطمه محمدبیگی، نماینده قزوین 

به‌طور غیرمستقیم به تأثیر اظهارات و سیاست‌های همتی اشاره کرد و گفت 

این رویکرد‌ها بحران سلامت را تشدید کرده و مردم را از خرید دارو محروم 

کرده است. این نمایندگان معتقدند حرف‌های همتی به‌جای ایجاد ثبات 

انتظارات تورمی را بالا برده و بازار را آشوب‌زده کرده است. 

   اصرار بر FATF و کم‌کاری در وظایف اصلی 
محور چهارم انتقادات، به رویکرد همتی در موضوعاتی مثل FATF و 

غفلت از وظایف اصلی‌اش برمی‌گردد. بخشی دستجردی با انتقاد شدید از 

همتی گفت که او به جای ارائه برنامه‌ای برای خنثی‌سازی تحریم‌ها و کنترل 

کید کرده است. به گفته او، این  تورم، مدام بر FATF و مذاکره با آمریکا تأ

جهت‌گیری نه‌تنها به منافع ملی کمک نکرده، بلکه به تشدید بحران‌ها منجر 

شده است. بیگدلی هم این موضوع را تأیید کرد و گفت که همتی در شورای 

 FATF عالی مبارزه با پولشویی موفق نبوده و وقت نظام را صرف پیگیری

کرده که به اعتقاد او، بخشی از اهداف ضد ایرانی است. محسن زنگنه، 

نماینده تربت حیدریه هم تأیید کرد که همتی برخلاف نظر رئیس‌جمهور 

کید دارد و این نشان‌دهنده  »همچنان بر مذاکره به‌عنوان تنها راه رفع تحریم« تأ

کم‌توجهی به راه‌حل‌های داخلی است. عباس بیگدلی، نماینده تاکستان از 

عدم موفقیت همتی در مبارزه با پولشویی تحت شورای عالی مربوطه انتقاد 

کرد و گفت: »تنها چیزی که به‌دست آمده، تلف کردن وقت نظام برای پیگیری 

FATF است.« بیگدلی این را نشانه کم‌کاری در وظایف اصلی می‌داند. 

قاسم روان‌بخش، نماینده قم هم به‌طور ضمنی به این موضوع اشاره کرد 

و گفت همتی مسیر کشور را به سمت گرانی و تورم برده، درحالی‌که باید 

راه‌حل‌های داخلی را دنبال می‌کرد، نه تکیه بر مسائل خارجی. 

این دسته از نمایندگان معتقدند همتی به جای تمرکز بر اصلاح ساختار‌های 

داخلی و بهبود معیشت، اصرار بی‌فایده‌ای بر موضوعات حاشیه‌ای داشته و 

وظایف اصلی‌اش را نادیده گرفته است. 

   مخالفان استیضاح:

6 ماه زمانی کافی برای ارزیابی نیست 
 مخالفان استیضاح معتقدند قضاوت عملکرد همتی در بازه زمانی کوتاه

6 ‌ماهه منصفانه نیست و نمی‌توان انتظار تغییرات اساسی در این مدت داشت. 

حسن قشقاوی، نماینده رباط کریم به‌طور ضمنی به این موضوع اشاره کرد و 

گفت: »مشکلات اقتصادی کشور تنها با تغییرات کوتاه‌مدت نظیر استیضاح 

وزیر اقتصاد حل نخواهد شد.« قشقاوی تأکید دارد اقتصاد ایران با چالش‌های 

مزمنی مثل تورم دورقمی بیش از پنج‌دهه روبه‌روست که ریشه‌های عمیقی 

دارد. این نگاه نشان می‌دهد او معتقد است 6 ماه زمان کافی نیست تا همتی 

بتواند این مشکلات دیرینه را حل کند یا حتی اثربخشی‌اش را نشان دهد. او 

به تجربه شخصی‌اش هم استناد می‌کند و می‌گوید اصلاحات اقتصادی نیاز 

به »تدابیر بلندمدت« دارد، نه تصمیم‌گیری عجولانه در چند ماه. 

 استیضاح در این مقطع را نامناسب 
ً
محمدقسیم عثمانی، نماینده بوکان صراحتا

دانست و گفت: »در این شرایط خاص و در آستانه ایام عید و ماه مبارک 

رمضان این کار به هیچ‌وجه مطلوب نیست و حداقل باید به وقت دیگری 

موکول شود.« او با این حرف، به‌نوعی اشاره می‌کند که 6 ماه برای قضاوت 

عملکرد همتی کافی نیست و باید به او فرصت بیشتری داد، به‌ویژه با توجه 

به شرایط بحرانی که دولت جدید با آن مواجه شده است. عثمانی معتقد 

است برکناری همتی در این زمان کوتاه، پاسخی موقت به جامعه است، اما 

درمان اصلی مشکلات نیست.

غلامرضا تاج‌گردون، رئیس کمیسیون برنامه و بودجه هم با گفتن اینکه »اکنون 

زمان مناسبی برای استیضاح نیست«، به‌طور غیرمستقیم از این ایده حمایت 

کرد که 6 ماه برای ارزیابی عملکرد همتی کم است. وی گفت بازار به ثبات 

نیاز دارد و استیضاح در این مقطع می‌تواند بی‌ثباتی ایجاد کند، یعنی باید به 

همتی زمان بیشتری داد تا سیاست‌هایش نتیجه بدهد. 

   مسئله عمیق‌تر از یک‌نفر است 

کید دارند مشکلات اقتصادی ایران فراتر از عملکرد یک فرد،  مخالفان تأ

یعنی همتی است و ریشه در عوامل ساختاری، تاریخی و خارجی دارد که 

نمی‌توان آن را به گردن او انداخت. 

حسن قشقاوی، نماینده رباط کریم با اشاره به »چالش‌های دیرینه« اقتصاد 

ایران، مثل تورم مزمن و رشد نقدینگی، گفت این مسائل ریشه‌ای‌اند و با 

استیضاح یک‌نفر حل نمی‌شوند. قشقاوی وضعیت بد معیشتی را تأیید کرد، اما 

گفت: »نمایندگان باید مسئولیت خود را در وضعیت کنونی کشور بپذیرند.« 

این یعنی او مشکلات را نتیجه یک فرایند جمعی و ساختاری می‌بیند، نه 

فقط عملکرد همتی. او استیضاح را یک راه‌حل کوتاه‌مدت می‌داند که به 

عمق مسئله نمی‌رسد. 

محمدقسیم عثمانی، نماینده بوکان خیلی صریح گفت: »وزیر اقتصاد عامل 

این شرایط نیست.« او تورم را به کسری بودجه هزار همتی ربط داد که از 

مجلس و دولت قبلی به ارث رسیده و افزایش نرخ ارز را هم نتیجه نبود ارز 

کافی به‌خاطر تحریم‌ها و تحولات خارجی مثل ترور‌ها، انتخابات آمریکا 

کید کرد همتی ابزار لازم برای کنترل این  و فرار سرمایه دانست. عثمانی تأ

شرایط را نداشته و نباید او را مقصر اصلی دانست. به نظر او، مسئله عمیق‌تر 

از یک نفر است و ریشه در عوامل خارج از کنترل همتی دارد. او حتی گفت: 

»ما زیر یوغ دشمن نمی‌رویم و در چنین شرایطی باید از وزیر حمایت کنیم.«

غلامرضا تاج‌گردون، رئیس کمیسیون برنامه و بودجه هم معتقد است: 

»سهم وزارت اقتصاد یا وزیر اقتصاد در اتفاقات نسبت به خیلی جا‌های 

دیگر کمتر است.« تاج‌گردون تغییر بازار نیمایی به بازار مبادله ارز را یک 

فرایند کلان می‌داند که در قانون برنامه هفتم، بودجه‌های ۱۴۰۳ و ۱۴۰۴ با 

توافق دولت، مجلس و مجمع تشخیص مصلحت تصویب شده است. او 

گفت این تصمیم جمعی بوده و نمی‌توان همتی را تنها مسئول آن دانست. به 

 عملکرد 
ً
نظر او، وضعیت اقتصادی نتیجه یک فرایند گسترده است، نه صرفا

یک نفر و استیضاح نمی‌تواند این واقعیت را تغییر دهد. 

   پزشکیان و دلایلی که همتی باید بماند

پزشکیان به‌عنوان رئیس‌جمهور سعی کرد از وزیر اقتصادش دفاع کند. او سعی 

کید کرد. سخنانش  کرد فضا را از تنش دور نگه دارد و بر وحدت و همدلی تأ

بیشتر بر مشکلات کلان و نیاز به زمان و همکاری متمرکز بود تا دفاع مستقیم 

از شخص همتی. او گفت: »در ابتدای دولت در آب، برق، سوخت، بهداشت 

و مطالبات بازنشستگان بدهی داشتیم« و در ادامه به چالش‌هایی مثل ترور 

شهید هنیه، تحولات سوریه و تحریم‌های ترامپ اشاره کرد.

پزشکیان سه استدلال اصلی را برای دفاع از همتی و مخالفت با استیضاح 

مطرح کرد: 

 1. این تصمیم همه است و در جلسه سران قوا گرفته شده. او گفت: »سه رئیس 

قوه درباره یک موضوع تصمیم گرفتیم، ولی نمی‌توانستیم اجرا کنیم و باید 

گروه دیگری رأی می‌داد.« این یعنی سیاست‌های اقتصادی، ازجمله مسائل 

ارزی، تصمیم جمعی سران قوا بوده و نباید فقط همتی را مقصر دانست. او 

کید کرد: »نباید همه گناه‌ها به گردن یک نفر بیفتد.«  تأ

2. وضعیت ارز محصول خود دولت نیست. پزشکیان مشکلات ارزی را به 

عوامل خارجی مثل تحریم‌ها و تحولات منطقه‌ای ربط داد و گفت: »ترامپ 

کشتی‌های ما را تحریم کرد. در عراق و ترکیه دلار داریم ولی پس‌نمی‌دهند.« 

 
ً
او معتقد است این فشار‌ها از بیرون آمده و دولت جدید در این 6 ماه صرفا

با آن مواجه شده، نه اینکه خودش عاملش باشد. 

3. دولت فقط همتی نیست. پزشکیان گفت: »این‌طور نیست که آقای 

همتی دستور بدهد و ما اطاعت کنیم، کار‌ها با گفت‌وگو پیش‌می‌رود.« او 

استیضاح را بی‌فایده خواند و گفت: »اگر هر روز یک وزیر استیضاح شود، 

مشکل حل نمی‌شود.«

   تلاش همتی برای بقا

همتی در این جلسه تلاش کرد از عملکردش دفاع کند و نشان دهد هم از 

گاه است و هم برنامه‌ای برای حل آن‌ها دارد. او سخنانش  مشکلات مردم آ

را با تأیید دشواری‌های معیشتی مردم شروع کرد و گفت: »همه می‌دانند 

دشواری‌های معیشت مردم چگونه است، اما دوستان طوری صحبت می‌کنند 

که انگار ما از این موضوع خبر نداریم.« همتی در جلسه استیضاحش به 

مواردی مثل کاهش تورم از ۴۲ درصد به ۳۲ درصد، تأمین ۱۱۰۰ همت 

بودجه توسط سازمان مالیاتی و رشد ۴۰ درصدی بازار سرمایه در پنج‌ماه 

اخیر اشاره کرد. او گفت: »ما در این جنگ اقتصادی پیروز خواهیم شد« و 

تجربه‌اش در سال ۹۷ را یادآوری کرد و گفت که با هفت میلیارد دلار درآمد 

ارزی کشور را اداره کرده است. 

همتی در ادامه مشکلات را به عوامل خارجی و ساختاری ربط داد، مثل 

هفت سال تورم ۴۰ درصدی، تحریم‌های ترامپ و ناترازی‌های مزمن بانکی 

و بودجه‌ای که از گذشته به ارث رسیده‌اند. او گفت: »ناترازی‌ها یک‌شبه 

ایجاد نشده که یک‌شبه حل شود.« درباره نرخ ارز هم توضیح داد قیمت 

فعلی واقعی نیست و ناشی از انتظارات تورمی است، اما قول داد بانک 

مرکزی آن را کاهش دهد. 

   رأی مثبت آقای وزیر به استیضاح خودش

همتی همزمان که داشت با اعداد و ارقام از خودش دفاع می‌کرد، ناگهان 

 علیه خودش 
ً
یک دفعه پا روی گاز گذاشت و البته حرف‌هایی زد که عملا

ظاهر شد. او درباره سؤالات مربوط به استیضاحش گفت: »این سؤالات 

را از استیضاح دوسال پیش کپی کردید«، حتی اگر همتی به این جمله باور 

قطعی هم می‌داشت بهتر بود آن را به زبان نمی‌آورد تا کار نمایندگان را بیهوده 

 در رأی‌های مثبت و منفی اثر بگذارد. همتی در اینجا 
ً
جلوه دهد و طبیعتا

متوجه نشد و خطاب به زنگنه گفت: »من مسئول تبلیغات جنگ بودم، تو 

چهارسالت بود«، این حرف‌ها در فضایی که همه دنبال جواب درست 

بودن، مثل بنزین رو آتش بود و به‌جای اینکه دل مردم و نمایندگان را به‌دست 

بیاورد، آن‌ها را به رأی منفی هل داد. حتی وقتی گفت: »من ایستادم و کشور 

را اداره کردم« یا »قول می‌دهم این مرحله را رد کنیم«، انگار داشت خودش 

را سوپرمن نشان می‌داد، در حالی که نمایندگان دنبال راه‌حل عملی بودن، 

نه قول و ادعا. این لحن تند و تحقیرآمیز، درست وسط دفاع‌های منطقی، 

یک تناقض بزرگ ساخت و به‌جای اینکه حس همکاری و تعامل بدهد، 

بی‌اعتمادی را بیشتر کرد. 

یر اقتصاد دولت  استیضاح عبدالناصر همتی، وز

12 روز  6 ماه و  چهاردهم آن هم به فاصله 

ین استیضاح از زمان آغاز به کار یک دولت  یع‌تر سر

ین استیضاح از زمان مسئولیت گرفتن  یع‌تر بوده است؛ اما سر

یک دولت نبوده است. رکورد بخش دوم در اختیار علی کردان 

است. او 14 آبان 87 یعنی یک روز کمتر از تکمیل سه‌ماه 

مسئولیتش در وزارت کشور دولت نهم توسط مجلس استیضاح 

ین استیضاح بعد از آغاز به کار یک دولت  یع‌تر شد. از حیث سر

نیز پس از عبدالناصر همتی در دولت چهاردهم، عبدالله نوری، 

یر علوم دولت  یر کشور دولت هفتم و رضا فرجی‌دانا، وز وز

یازدهم به‌طور مشترک در جایگاه دوم قرار دارند و هر دو درحالی‌که 

تنها 10 ماه از زمان آغاز به کار دولت متبوع‌شان می‌گذشت از 

کسب رأی اعتماد مجدد نمایندگان بازماندند و کرسی مسئولیت 

را بدرود گفتند. به بهانه استیضاح همتی مروری داشته‌ایم بر 

یران هر دولت که مورد استیضاح مجلس قرار  اسامی نخستین وز

گرفتند و برکنار شدند. 

لحن و ادبیات از بالا به پایین وزیر سابق اقتصاد مسیر استیضاح را هموار کرد

همتی در برابر همتی

رکورد سریع‌ترین استیضاح در یک دولت شکست
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علی ملکی
خبرنگار گروه نقد روز

دولت دوازدهم )حسن روحانی(
یر کار  علی ربیعی، وز

بعد از پنج سال مسئولیت در دولت‌های یازدهم و دوازدهم 

12 ماه بعد از آغاز به کار دولت دوازدهم

دولت نهم )محمود احمدی‌نژاد(
یر کشور  علی کردان، وز

بعد از سه‌ماه مسئولیت در دولت نهم

سه سال و دوماه بعد از آغاز به کار دولت نهم

دولت پنجم )هاشمی رفسنجانی(
یر بهداشت  ایرج فاضل، وز

بعد از یک سال و چهارماه مسئولیت در دولت پنجم

یک سال و چهارماه بعد از آغاز دولت پنجم

دولت سیزدهم )ابراهیم رئیسی(
یر صمت  سیدرضا فاطمی‌امین، وز

بعد از یک سال و هشت‌ماه مسئولیت در دولت سیزدهم

یک سال و هشت‌ماه بعد از آغاز به کار دولت سیزدهم 

دولت دهم )محمود احمدی‌نژاد(
یر راه و ترابری  حمید بهبهانی، وز

بعد از دو سال و 6 ماه مسئولیت در دولت‌های نهم و دهم 

یک سال و 6 ماه بعد از آغاز به کار دولت دهم 

دولت هفتم )محمد خاتمی(
یر کشور  عبدالله نوری، وز

بعد از 10 ماه مسئولیت در دولت هفتم 

10 ماه بعد از آغاز به کار دولت هفتم

دولت چهاردهم )مسعود پزشکیان(
یر اقتصاد  عبدالناصر همتی، وز

بعد از 6 ماه مسئولیت در دولت چهاردهم 

6 ماه بعد از آغاز به کار دولت در چهاردهم

دولت یازدهم )حسن روحانی(
یر علوم  رضا فرجی‌دانا، وز

بعد از 10 ماه مسئولیت در دولت یازدهم 

10 ماه بعد از آغاز به کار دولت یازدهم

دولت هشتم )محمد خاتمی(
یر راه و ترابری  احمد خرم، وز

بعد از سه سال و دوماه مسئولیت در دولت هشتم

سه سال و دوماه بعد از آغاز به کار دولت هشتم


